

Posudek vedoucí diplomové práce
na téma
Kvalita života lidí s postupnou ztrátou zraku

Autorka diplomové práce : **Bc. Jana Novotná**
Vedoucí práce: PhDr. Helena Chloubová
Oponent: MUDr. Petr Výborný, CSc.

Volba tématu a cíle práce: Diplomantka pracuje na částečný úvazek v ÚVN v Praze na Oční klinice a sama přišla s návrhem **kvalitativního výzkumu k zjištění Kvality života u lidí s postupnou ztrátou zraku**, jak tito nemocní dále žijí - za branami nemocnice. Byl to výzkum od samého počátku - května 2006, velmi náročný nejen pro diplomantku, ale i pro mne, protože to byl první výzkum takového zaměření a rozsahu. Byl náročný i pro vybrané respondenty, protože probíhal ve třech kolech s odstupem 3 měsíců.

Diplomantka sledovala u vybraných respondentů 7 cílů - frustrace z postupné ztráty zraku, jak se adaptují a integrují, největší bariéry, které musely překonávat, vyhledávání opor a odborné pomoci a monitorování změn v kvalitě jejich života.

Teoretická část: Diplomantka od samého počátku pracovala s **velkým nasazením a velmi zodpovědně a iniciativně**. V teoretické části v 6ti kapitolách diplomantka dobře využila 76 literárních a internetových zdrojů k vymezení základních teoretických pojmů. Začíná obecnými jako je kvalita života, až ke kapitolám specifickým - k trvalým poruchám zraku, možnostem terapie, psychosociálním reakcím na ztrátu zraku a možnostem sociálního zabezpečení takto postižených lidí. Získala tím jen určité vědomosti, které mohla využít v kvalitativním sledování zrakově postižených.

Empirická část: V empirické části diplomantka nejprve provedla 3 ošetřovatelské kazuistiky se zrakově postiženými lidmi a teprve na základě těchto kazuistik navrhla 20 otázek do strukturovaného rozhovoru, který si ověřila v předvýzkumu. V prvním kole výzkumu proběhly první rozhovory se 32 respondenty s audiozáznamem a pozorováním, jsou zaznamenány v DP modrou barvou. Toto první sledování bylo nejobtížnější nejen pro diplomantku, ale i pro respondenty, protože kladla otázky, které si respondenti doposud někteří nepřipustili či vytěsnili. V této fázi výzkumu jsem studentce nejvíce pomáhala. Ve druhém kole byl velký úbytek respondentů a záznamy rozhovorů jsou v zelené barvě a ve třetím kole zůstalo nakonec jen 22 respondentů a záznamy jsou červené. Zpracování odpovědí je ponecháno ve vertikální úrovni subjektivních výpovědí respondentů na 7 cílů s grafickou a barevnou úpravou pro zdůraznění podstatných informací ve výpovědích respondentů. Určitou kvantitativní orientační sumarizaci výsledků v horizontální úrovni provedla diplomantka pro snadnější prezentaci výsledků a výsledky jsou v příloze č.4 - 6. Předpokládám, že některé zajímavé výsledky kvalitativního sledování budou součástí obhajoby

Závěr: Je nutné vyzvednout, že některé výsledky diplomové práce byly již prezentovány v průběhu výzkumu v září 2006 na Konferenci oftalmologů v ÚVN v Praze 6, dále v listopadu 2006 na Studentské konferenci ÚTPO - 1. LF UK v Praze 2 a ukončená diplomová práce byla s úspěchem prezentována na 8. vědeckých studentských dnech 29.5. 2007 na 1. LF UK v Praze 2.

Předkládaná diplomová práce splňuje všechna kritéria pro obhajobu, prezentuje dobře provedený longitudární kvalitativní výzkum, proto ji navrhuji k obhajobě a hodnotím:

VÝBORNĚ

V Praze dne 5.6.2007


PhDr. Helena Chloubová